

"ОН ЖИЛ ПРИРОДОЙ И НАУКОЙ..."

Позавчера на здании краеведческого музея была открыта памятная доска томскому ученому Ростиславу Ильину.

О значимости фигуры Ильина для российской науки прекрасно сказали председатель комиссии по реабилитации жертв политических репрессий Борис Тренин и директор музея Эдуард Черняк.

И вот... Сдернуто полотнище. Смотрит на нас с мемориальной доски ученый с душой поэта, Неистовый Ростислав, как называли его современники. Здесь же, среди собравшихся у стены музея, автор барельефа - Николай Гнедых. Оказывается, доска эта была создана много лет назад, но по разным причинам открытие ее задержалось. Позавчера же открыли не только доску, но и экспозицию, посвященную трудам известного геолога и почвоведа.

Это стало возможным благодаря финансовой поддержке ВНК и института геологии и нефтегазового дела при ТПУ.

Томские годы Ильина (с 27-го по 37-й, в котором он погиб) явились годами ссылки. Но этот человек не просто отбывал срок. Он прожил это время с максимальной пользой для науки, выполнив ряд насущных прикладных задач. Об этом напомнил Сергей Заплавный в стихотворении, прочитанном в зале музея: «Он жил природой и наукой, неистово и трудно жил. И, сосланный в Сибирь на муки, Прозреньем к нефти путь открыл...».

Эту одержимость идеей, делом, творчеством прекрасно передает экспозиция, созданная группой музейщиков под руководством Светланы Зоркальцевой.

Владимир КРЮКОВ.

Фото: Александр ВАСИЛЬЕВ.

День добрый: Субботний вып. - 2002. - 7 дек. (№ 47). - С. 2: фото. - (Том. вестн. - 2002. - 7 дек. (№ 2793).

В КРАЕВЕДЧЕСКОМ МУЗЕЕ ОТКРЫТА ПАМЯТНАЯ ДОСКА.

5 декабря, несмотря на 30-градусный мороз, была открыта мемориальная доска, посвященная выдающемуся исследователю Сибири Ростиславу Сергеевичу Ильину (1891-1937). Местом для увековечения памяти стал

Томский краеведческий музей, где ученый организовал и возглавил подотдел почвоведения.

Памятную доску на деньги, собранные по подписным листам общественностью города, создал скульптор Николай Гнедых уже несколько лет назад. Все это время она хранилась в музее.

Стоит сказать, что в Сибирь, где Ростислав Сергеевич сделал свои самые выдающиеся открытия, он попал не по своей воле. В 1917 году выпускник Московского сельскохозяйственного института вступил в партию эсеров и даже был членом губкома. Это и стало поводом для дальнейших обвинений в контрреволюционной деятельности, арестов и ссылки в 1927 году в Нарымский край. По ходатайству В.И. Вернадского Ильина отозвали в Томск, где он и прожил последнее десятилетие своей жизни. 25 июня 1937 года почвовед, геолог, гидрогеолог, геоморфолог, географ, палеограф и прочая, и прочая, словом, универсальный исследователь природы был арестован по пресловутой 58-й статье. 25 августа «тройка» УНКВД вынесла приговор, и 11 сентября он был расстрелян. 15 мая 1956 года реабилитирован посмертно.

Не случайно в финансировании открытой в музее выставки принимали участие нефтяники в лице управляющего ВНК Виктора Машукова, ведь еще в 60-е годы был призван приоритет Ростислава Ильина, в то далекое время предсказавшего наличие нефтяных месторождений в Западной Сибири.

Н.КАРСТ.

Фото Андрея КУНГУРОВА.

Красное знамя. - 2002. - 7 дек. - С. 2: фото. - (Выходной: Спецвып.).